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第十三章 内能与热机

学业评价

一尧选择题
员援A
2援C
3援C
4援C
5援D
6援D
7援B
愿援悦
提示院汽油机在吸气冲程中袁进

气门打开尧排气门关闭袁活塞向下
运动袁汽油和空气的混合物进入气
缸袁故 粤错误遥在压缩冲程中袁活塞
向上运动袁 燃料混合物被压缩袁气
体的内能变大袁此过程是机械能转
化为内能的过程袁通过做功的方式
使气缸内气体的内能增大袁故 月错
误遥在做功冲程中袁燃料燃烧释放
的内能大部分需要克服摩擦尧发生
热传递而散失袁只有一少部分转化
为机械能袁故 悦正确遥排气冲程中袁
气缸内的气压大于外界气压袁故 阅
错误遥

二尧填空题
怨援做功 熔化 摩擦

10援废气 减小 提高

11援较大 比热容 不能

12援做功 乙 丙

13援大 热值 8.4伊108

14援小 4.2伊104J 大于

15援向上运动 机械 做功

16援不变 4.2伊107 40

四尧综合能力题
17.（员）增加 做功

（圆）增加 热传递

（猿）减少
（源）减小 机械能转化为内能

员8援（员）相同
淤缘远益 完全燃烧完后 汽油

于热传递 盂偏小 因为存在热

损失，水吸收的热量小于汽油完全

燃烧放出的热量

员9援（员）停表 天平

（圆）电加热器 电加热器放热

稳定，易于控制吸收热量的多少

（猿）加热时间
（源）粤 圆颐员
20.（员）A 容器中水升高的温度

和水的质量

（圆）温度计 天平

（猿）员援缘苑缘伊员园7

四尧计算题
圆1援（员）水吸收的热量为
匝吸越糟水皂水（贼 2原贼1水）
越源.圆伊员园猿允/（噪早·益）伊员噪早伊（愿园益

原圆园益）
越圆.缘圆伊员园缘允
（圆）根据题意可知，金属块放

出的热量与水吸收的热量相等，即

匝吸越匝放越圆.缘圆伊员园缘允，由匝放越糟皂（贼1原贼2）
得，金属块的比热容为

糟金越 匝放
皂金（贼1金原贼2）

越 圆.缘圆伊员园缘允圆噪早伊（缘园园益原愿园益）
越园.猿伊员园猿允/（噪早·益）
（猿）由匝吸越糟皂驻贼 可得，水升高

的温度为

驻贼忆越 匝吸忆
糟水皂水

越 员.园缘伊员园缘允源.圆伊员园猿允/（噪早·益）伊员噪早
越圆缘益
贼忆越愿园益垣圆缘益越员园缘益跃员园园益
在一个标准大气压下，水的沸

点为 100益，所以水的末温为 100益。
圆2援（员）根据 孕越 宰贼 越 云泽贼 越云增 可

知，轿车以 圆园皂/泽的速度匀速行驶
时所受的牵引力为

云牵越 孕
增 越 猿伊员园源宰圆园皂/泽 越员缘园园晕

汽车处于平衡状态，所受阻力

为

枣越云牵越员缘园园晕
（圆）汽油发动机所做的有用功

为

宰 有用越孕贼越猿伊员园源宰伊员源园泽越源.圆伊
员园远允

燃料完全燃烧放出的热量为

匝 放 越择皂 越源 . 6 伊员园苑允 /噪早 伊源园园 伊
员园原猿噪早越员.愿4伊员园苑允

汽油发动机的效率为

浊越 宰有用

匝放 伊100%越 源.圆伊员园远允员.愿4伊员园苑允 伊
100%抑圆2.8豫
（猿）减速过程中存储装置的储

能效率为

浊忆 越 宰储

宰动
伊100% 越 员.圆伊员园缘允圆伊员园缘允 伊

100%越远园豫
五尧综合能力题
圆3援（员）悦、阅、月、粤
（圆）化学
（猿）淤员.圆伊员园缘 园.缘 于远园园
（4）员.圆伊员园远
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异13.5 怎样认识和测量电压

基础巩固

1.D
2.D
3.串 R
4.2.3 0.46
5.如图 1所示

L1

L2

S
V

图 1
能力提高

6.A
提示院由图可知袁该电路为并

联电路袁 电压表与灯泡 L1串联在

一条支路中曰由于电压表串联在电
路中相当于断路袁 所以灯泡 L1不

发光遥根据并联电路各支路互不影
响可知袁灯泡 L2发光遥此时电压表
测量的是电源的电压袁所以电压表
示数等于电源电压遥综上所述袁选
项 A正确袁选项 B尧C尧D错误遥

7.C
提示院根据图示可知袁电压表

正向偏转袁与电压表正接线柱相连
的为铜片袁因此铜电极为正极袁故
A 错误遥 图中选择的是 0耀3V 量
程袁 分度值为 0.1V袁 则其示数为
0.6V袁故 B 错误遥电压表可以直接
接在电源的两极上袁因此袁将电压
表直接接在该番茄电池上袁不会损
坏电压表袁故 C 正确遥制作电池后
的番茄与金属有接触了袁 不能食
用袁故 D错误遥

8.1.5 220 电源 电流

9.2.3
10.银板 猿
11.乙
12.如图 2所示

- +

L1

L2

V
153-

图 2
拓展提升

13.（1）温度差 （2）环保
（3）不能 人体和周围环境之

间不会有太大的温差

异13.6 探究串尧并联电路中的
电压

基础巩固

1.A
2.B
3.C
4.串联
5.1

能力提高

6.C
7.D
提示院因为电动机和小灯泡并

联袁因此电动机与小灯泡工作时互
不影响袁故 A尧C 错误遥开关 S1尧S2
都闭合时电动机与小灯泡是并联

连接袁因为并联电路两端电压相等袁
电流不一定相等袁因此电动机与小
灯泡工作时两端的电压相等袁电流
不一定相等袁故 B错误袁D正确遥

8.D
9.6V
10.0.3 3

11.（1）UAC=UAB+UBC （2）为了
寻找普遍规律 （3）2.3 （4）错误
3

拓展提升

12.D
提示院由电路图可知袁两灯泡

串联袁电压表 V2测电源的电压袁V1
测灯 L1两端的电压遥

渊1冤若电路正常时袁因串联电
路中总电压等于各分电压之和袁且
V2 偏转的角度等于 V1 偏转的角

度袁所以袁电压表 V2选择的量程为

0耀15V袁分度值为 0.5V袁电源的电
压 U=4.5V曰电压表 V1选择的量程

为 0耀3V袁分度值为 0.1V袁灯泡 L1
两端的电压 U1=0.9V曰则灯泡 L2两

端的电压 U2 =U -U1 =4.5V -0.9V =
3.6V遥

渊2冤若 L1短路袁V1偏转的角度

为零袁不可能遥
渊3冤若 L2 短路袁则 L2 的电压

为零袁V1和 V2测 L1的电压袁 也就
是电源电压袁即示数相同袁若都是
大量程袁即都是 4.5V袁若都是小量
程袁即都是 0.9V曰即则灯 L1尧L2 两

端的电压可能是 4.5V尧0 或 0.9V尧
0遥

渊4冤 若 L1断路袁V1和 V2测电

源电压袁即示数相同袁若都是大量
程袁即都是 4.5V袁若都是小量程袁
即都是 0.9V袁但电流表无示数袁不
可能遥

渊5冤若 L2断路袁V1不能和电源

相连袁 故示数为零曰V2 测电源电

压袁若是大量程袁即是 4.5V袁若是
小量程袁即是 0.9V袁但电流表无示
数袁故不可能遥
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异13.1 从闪电谈起
基础巩固

1.D
2.C
3.C
4.带电体能够吸引轻小物体

得到

5.同种 =
能力提高

6.A
提示院带电体能够吸引轻小物

体袁所以保鲜袋能吸引芝麻是因为
它带了电袁故 A 正确曰若保鲜袋失
去了电子袁则保鲜袋带正电袁故 B
错误曰保鲜袋带电是通过摩擦的方
法从而发生了电荷的转移袁不是创
造了电荷袁故 C 错误曰保鲜袋不容
易导电袁所以塑料是绝缘体袁故 D
错误遥

7.A
提示院甲尧丙相互排斥袁说明

甲尧丙一定带同种电荷袁甲尧乙相
互吸引袁乙球带正电袁甲一定带负
电袁则丙一定也带负电

8.C
提示院摩擦起电并没有创造电

荷袁而是电子从一个物体上转移到
另一物体上袁故 A 错误遥由于不知
道头发和气球以及塑料袋之间对

电子的束缚能力的强弱关系袁所以
无法判断摩擦过程中头发是得到

电子还是失去电子袁故 B 错误遥摩
擦过程中袁塑料袋和气球带上了同
种电荷袁而同种电荷相互排斥袁所
以袁 塑料袋受到气球对它斥力作
用袁故 C正确袁D错误遥

9.电荷 吸引轻小物体 惯性

变大

10.同种 a到 b
11.（1）导电 摩擦

（2）2.5伊10 -6 轻小物体 异

种电荷相互吸引

拓展提升

1圆.C
提示院由表格可知硬塑料原子

核束缚电子的本领比毛皮要强袁所
以毛皮与硬塑料摩擦袁硬塑料会得
到电子袁毛皮会失去电子袁硬塑料
因得到电子带负电袁毛皮因失去电
子带正电袁两者所带电荷量相等袁
故 A尧B 错误袁C 正确遥由表格可知
玻璃原子核束缚电子的本领比毛

皮要弱袁所以毛皮与玻璃摩擦袁毛
皮会得到电子袁玻璃会失去电子袁
故 D错误遥

异13.2 电路的组成
与连接方式渊1冤
基础巩固

1.C
2.A
提示院由图知袁开关断开时袁两

盏灯并联曰当开关 S 闭合时袁电流
不经过两灯袁而直接从最右面的导
线流回电源负极袁会发生电源短路袁
电池会被烧坏曰由于电流不经过两
灯袁则两灯泡均不发光袁灯丝不会
烧断袁只有 A正确袁B尧C尧D错误遥

3.导 从云层到大地

能力提高

4.B
5.A
提示院由图可知两灯串联曰闭合

开关时两灯均不亮袁说明电路中某
处开路遥

将导线接在灯 L1 的两端时袁
发现两灯均不亮袁说明电路仍然是
开路袁用导线并联在灯 L2两端时袁
发现 L1 亮袁灯 L2 不亮袁说明此时
电路为通路袁灯 L1是完好的袁故障
是灯 L2与灯座接触不良遥

6.向左
拓展提升

7.
异13.2 电路的组成
与连接方式渊2冤
基础巩固

1.B
2.D
3.开 短

能力提高

4.B
提示院 只要闭合 S3袁 断开 S1尧

S2袁电流的路径只有一条袁两个灯
泡串联接入电路中袁 故 A 不符合
题意遥若只闭合开关 S1和 S2袁灯泡
L1和 L2组成并联电路袁 故 B符合
题意遥若只闭合开关 S2和 S3袁灯 L2
短路袁电流不经过灯 L2袁只有灯 L1
连入电路袁则灯 L1发光袁故 C不符
合题意遥 若闭合开关 S1尧S2 和 S3袁
电流不经过用电器直接从电源的

正极流入电源负极袁从而形成电源
短路袁故 D不符合题意遥

5.B
6.不能 串

拓展提升

7.如图所示
S1

S2
M

2
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异员3.3 怎样认识和测量电流

基础巩固

1.D
2.B
提示院电流表测量待测电路的

电流时袁必须与被测用电器串联袁
故 A错误遥电流表在使用前应认清
量程和分度值袁故 B 正确遥电流表
使用时要调零袁这样电流值更精确袁
故 C错误遥电流表不可以测量超过
其量程大小的电流袁否则容易损坏
电流表袁故 D错误遥

3.C
4.电流 1mA
5.（1）大 （2）L2 0.46 （3）A

能力提高

6.A
7.A
8.C
9.C
提示院由图可知袁电流表连接

0耀0.6A量程时袁分度值为 0.02A袁示
数为 0.44A曰因为在电流表的同一
刻度处袁0耀3A 量程的读数是 0耀
0.6A量程读数的 5倍袁所以在 0耀3A
量程的读数为 5伊0.44A=2.2A遥

10.2伊108

11.0.7A 0.24A
12.有 没有

13.如图 1所示

图 1

A2

L1

L2

S A1

拓展提升

14.（1）断开
（2）电流表所选量程太小
（3）如图 2所示

图 2

0
21

330.2 0.4
0.60.6-0

15.（1）测量更准确 读数更方

便

（2）开关 串

（3）如图 3所示
黑色导线
红色导线

黑色导线

数字显示屏

2.350

图 3

异员3.4 探究串尧并联电路中的
电流

基础巩固

1.B
2.A
3.0.1 4.3
4.0.4 0.6 0~0.6A

能力提高

5.B
提示院两电流表所处位置不同袁

A1在支路袁测的是 L2的电流曰A2在
干路袁测的是总电流遥干路中的电
流等于支路电流的和袁所以干路中
的电流要大于支路的电流遥两只电
流表的指针偏转角度相同袁则电流
表 A2所选量程为 0耀3A袁对应的分
度值为 0.1A袁故其示数是 2.3A遥电
流表 A1所选量程为 0耀0.6A袁对应的
分度值为 0.02A袁故示数为 0.46A袁
即电灯 L2中的电流为 0.46A遥

6.D
7.4颐1

提示院由电路图可知袁两灯泡
并联袁电流表 A1测干路电流袁电流
表 A2测 L2支路的电流遥 因并联电
路中干路电流等于各支路电流之

和袁且两个电流表的指针偏转角度
相同袁所以袁干路电流表 A1的量程
为 0耀3A 渊分度值为 0.1A冤袁L2支路
电流表 A2的量程为 0耀0.6A 渊分度
值为 0.02A冤袁又因为电流表指针在
同一位置时大量程的读数是小量

程读数的 5倍袁 即 A1示数是 A2示
数的 5倍袁所以干路电流是 L2支路
电流的 5 倍袁即 I=5I2袁由并联电路
的电流特点可得通过 L1的电流 I1=
I-I2=5I2-I2=4I2袁所以通过灯 L1和 L2
的电流的比值为 I1颐I2=4I2颐I2=4颐1遥

8.240 0.56 0
9.3 2 4
10.（1）B
（2）0.22
（3）A

拓展提升

11.（1）试触
（2）开关未断开 电流表的正、

负接线柱接反了

（3）C
（4）如图所示 B（或 A）

L1

L2

+-

A
- 0.6 3

L1

L2

+-

A
- 0.6 3

或

（5）IC=IA+IB 换用不同规格的

灯泡进行多次实验
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